

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Όσιος Ιάκωβος Επίσκοπος Νισίβεως



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/1412/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 04/10/2022 22:50:27

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 13 Ιανουαρίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Η δεξιά του Αγίου βρίσκεται στο Αρμενικό Πατριαρχείο του Εστματζίν.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Τὸν Ἰάκωβον θνητὸν ὄντα τῇ φύσει,
Θνητοῖς ὁμοίως μὴ θανεῖν οὐκ ἦν πρέπον.

Ο Ὅσιος Ἰάκωβος (4ος αἰώνας μ.Χ.) υπῆρξε γέννημα και θρέμμα της πόλεως Νισίβεως της Μεσοποταμίας. Αγάπησε ὁμως την ζωή της ερημίας και της ησυχίας. Για τον λόγο αυτό ἔφυγε ἀπὸ την πόλη και πήγε στις υψηλότετες κορυφές των ὄρεων της περιοχής, ὅπου και διέμενε. Εκεί αντιμετώπιζε με γενναϊότητα και καρτερία τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες και τον καταταλαιπωρούσαν, τον υπερβολικό δηλαδή καύσωνα του καλοκαιριού και τον παγετό του χειμῶνα.

Ὅπως αναφέρεται στο Συναξάρι του, ο Ὅσιος για τροφή του χρησιμοποιούσε αγριόχορτα και λίγο νερό. Για ενδυμασία του εἶχε ἓνα απλό και μοναδικό χιτῶνα. Και με αυτή, λοιπόν, την λιτή ασκητική ζωή εξασθένιζε βέβαια το σώμα του, προσέφερε ὁμως συνεχῶς πνευματική τροφή στην ψυχή του.

Τα αποτελέσματα της ασκητικής του ζωῆς υπῆρξαν πλούσια. Πρώτα ο Ὅσιος ἀπέκτησε την παρρησία προς τον Θεό. Ἐπειτα, με την δύναμη και την χάρη του Αγίου Πνεύματος, ἔλαβε την ικανότητα να προβλέπει τα μέλλοντα και να επιτελεῖ θαύματα, ὅπως το ακόλουθο: Κάποτε, ἐνῶ διερχόταν ἀπὸ ἓναν τόπο, εἶδε σε κάποια πηγή μερικές νέες γυναίκες να κάνουν την εργασία τους με αναιδή και ἀσεμνη ἐμφάνιση. Ο Ὅσιος δεν ἀνέχθηκε αυτήν την κατάσταση. Ἐτσι, με τρόπο θαυματουργικό, ἀπὸ την μια μεριά ἀποξήρανε την πηγή, ἐνῶ ἀπὸ την ἄλλη ἔκαμε να γίνουν ολόλευκα ἀπὸ μαύρα τα μαλλιά των ἀναίσχυντων γυναικῶν. Και βέβαια, ὕστερα ἀπὸ παράκληση των Χριστιανῶν, προσευχήθηκε και η πηγή ἔβγαλε πάλι νερό. Τις γυναίκες ὁμως, τις ἄφησε να μείνουν με λευκά τα μαλλιά για σωφρονισμό και διόρθωση πνευματική.

Ο Ὅσιος Ἰάκωβος για τις πολλές ἀρετές του ἔγινε Επίσκοπος της πατρίδος του, της Νισίβεως. Ὡς Επίσκοπος ἔλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο, που ἔγινε το 325 μ.Χ. στη Νίκαια της Βιθυνίας. Η Σύνοδος αυτή καθάιρεσε τον Ἄρειο, ο οποίος δίδασκε πως ο Χριστός δεν εἶναι Θεός, ἀλλά κτίσμα του Θεού. Ο Ἄρειος ὁμως, παρά την καθάιρεσή του, ετοιμαζόταν να εισέλθει σε ἓνα ναό, για ἀν λειτουργήσει. Τότε συνέβη το ἐξῆς θαυμαστό γεγονός: Ὑστερα ἀπὸ προσευχή του Οσίου Ἰακώβου, ο βλάσφημος Ἄρειος δεν πρόφθασε να πάει στο ναό, ἀφοῦ πέθανε ἀπὸ διάλυση των σπλάχνων του.

Ὅμως ο ὀσιος μαζί με την ἀκοίμητη ευσέβειά του διαφλεγόταν και ἀπὸ θερμότετη φιλοπατρία. Ὅταν οι Πέρσες πολιόρκησαν την Νίσιβη, ο Ὅσιος συνετέλεσε τα μέγιστα διὰ της δυνάμεως της πίστεώς του και της ηθικής ἐπιροῆς του στην ἀπόκρουση των ἐχθρῶν και τη διάλυση της πολιορκίας. Διαπρέποντας σε τούτα τα μέγιστα μεγαλουργήματα ο Ἅγιος Ἰάκωβος, ἀφοῦ ἔφθασε σε βαθύτατο γῆρας, κοιμήθηκε οσίως με εἰρήνη. (Η μνήμη του ἐπαναλαμβάνεται και την 31η Οκτωβρίου).

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Όσιος Ιάκωβος Επίσκοπος Νισίβευς Ο τάφος του Όσίου Ιακώβου

